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У статті розкрито використання Тарасом Шевченком історичних документів у своїй 

творчості. Його твори засвідчують про широкий діапазон історичних знань поета. 
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В статье раскрыто использование Тарасом Шевченко исторических документов в своём 

творчестве. Его произведения свидетельствуют о широком диапазоне исторических знаний 
поэта. 
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Життя і творчість Т.Г.Шевченка понад півтора століття широко і всебічно вивчається, 

аналізується, інтерпретується політиками, істориками, філософами, мовознавцями, 
мистецтвознавцями та іншими діячами і дослідниками. 

Проблема життя і творчості Т.Г.Шевченка цікавить як українських, так і зарубіжних 
вчених, громадськість, населення. Увагу істориків привертає відображення в його творах 
життя українського народу. Поет звертався також до фактів, подій, образів політичних і 
державних діячів зарубіжної історії, через їх діяльність, буття намагався висвітлити долю 
свого народу. У цьому напрямі він працював усе життя плідно і з великою любов’ю, а тому 
його людські, гуманістичні ідеї були колись і тепер є близькими народам і стали надбанням 
людської цивілізації. 

Щодо проблем всесвітньої історії насамперед підкреслимо, що навчання в Академії 
мистецтв у класі історичного живопису Карла Брюллова спонукало Т.Шевченка до вивчення 
історії зарубіжних країн. Навчальний процес у академії був спрямований на античну 
тематику, зокрема стародавню історію Греції, Риму, твори визначних істориків, літераторів, 
таких як Геродот, Плутарх, Горацій, Овідій, Тіт Лівій та інших авторів пізнішого часу. 

Часто в своїй творчості поет звертається до видатних діячів науки і культури античного 
світу. Він згадує великого вченого, математика і фізика Архімеда, скульпторів Скопаса і 
Фідія. Йому імпонував грецький філософ IV ст. до н.е. Діоген як виразник протесту 
античного демосу проти пануючого ладу. 

Т.Г.Шевченко читав «Одіссею» Гомера, історію хрестових походів французького 
історика Жозефа-Франсуа Мішо, англійського історика Едуарда Гіббона, праці польського 
історика Йоахіма Лелевеля та інших. Оскільки його вчитель в академії звертав увагу на 
зарубіжну історію, то і Шевченко мав добрі знання з різних періодів всесвітньої історії. 
Знання зі світової історії знайшли своє відображення у творчості поета, коли він відгукувався 
на злободенні питання вітчизняної історії, питання сучасності. 

Ще до викупу з кріпацтва, під час навчання в Академії мистецтв поет познайомився із 
земляком художником І.Сошенком, працював у Літньому саду, змальовуючи скульптури. 
Отже, художня творчість вплинула на тематику творів Т.Шевченка, і це більшою мірою 
відобразилося на його поетичних творах. Але і в прозових творах він звертається до 
історичних подій, осіб, фактів. Так, сюжет малюнка «Смерть Лукреції», яка покінчила життя 
самогубством, коли її збезчестив син царя,  відображено у поезії. Сюжет іншого малюнка 
«Смерть Віргінії» поет відобразив у поемі «Княжна». 

Слід підкреслити, що й інші малюнки художника-поета відображено у поетичній 
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творчості, наприклад, малюнок «Олександр Македонський», малюнок «Смерть Сократа», 
який зображає грецького філософа у в’язниці. Ці та інші мистецькі твори, в яких 
відображено високі людські почуття, вплинули на ідейне і духовне формування 
історіософських поглядів Т.Г.Шевченка та його творчості. 

Щодо уваги Т.Шевченка до історії Стародавньої Греції, то слід відмітити його опис Афін 
за мотивами малюнка К.Брюллова. У своєму «Щоденнику» він пише: «На горизонті начорно 
закінчений Парфенон, але ще риштування не прибрані. На першому плані, серед вулиці, пара 
буйволів везе мармурову статую «Река-Іліс» Фідія. Збоку сам Фідій, якого зустрічають 
Перікл і Аспазія (дружина Перікла)». Привертають увагу поета державні діячі, діячі науки і 
культури. У вірші « О думи мої! О славо злая!» він нагадує, що слава однаково приголубила 
«доброго грека Сократа і кесарів-катів». У повісті «Художник» знову повертається до  
образу цього філософа. 

Героєм малюнків Т.Г.Шевченка став філософ IV ст. до н.е. Діоген. Життя славнозвісного 
філософа нагадувало йому важкі умови солдатчини. У творчості поета знайшли своє 
відображення великий вчений Архімед (IV-ІІІ ст. до н.е.), скульптор Скопас (IV ст. до 
н.е.)[5]. 

У вірші «Чи не покинуть нам, небого» (1861 р.) Шевченко відділяє потойбічний світ від 
земного, порівнює річки Флегетон і Стікс із рідним Дніпром. Розкриваючи людське життя на 
стику двох світів, поет налаштований оптимістично. Завершує вірш словами: «Дніпро, 
Україну згадаєм,/ веселі селища в гаях, /могили-гори на степах – / і веселенько заспіваєм…» 
[13, 604]. Це надає зображеним образам поетично піднесеного характеру. 

Факти з історії Стародавньої Греції і Риму та  міфологія неодноразово зустрічаються у 
творах поета. У вірші «На вічну пам’ять Котляревському» йде мова про «руїни Трої», 
піднімається тема троянської війни. Гостинних господарів своїх сучасників він порівнює з 
міфологічним тирінфським царем Амфітріоном [10, с.470]. 

У повісті «Художник» Т.Г.Шевченко згадує про сцену із «Іліади» – Андромаха над тілом 
Патрокла (правильно – Гектора. –П.С.). «Сюжет я полюбив, – писав Т.Шевченко, – він мені 
цілковито по душі, і я весь йому віддався… Тепер тільки я цілком зрозумів, як необхідно 
вивчення антиків і взагалі життя і мистецтва стародавніх греків. І як мені в цьому випадку 
французька знадобилася». Образ сина Одіссея Телемаха використав поет-художник при 
написанні малюнка «Телемах на острові Каліпсо». Неодноразово він говорить про 
легендарного Гомера. У «Капитанше» підтверджує, що «я і не наважуюся змагатися… ні 
навіть з самим гомеричним описанням у віршах заїжджого двору»[10, с.348]. Він активно 
використовує образи безсмертних творів «великого сліпця Хіоського» та порівнює їх із 
історичними думами українського народу.  

Щодо грецької міфології, то Т.Шевченко приділяє їй вагоме місце. Поет згадує багатьох 
богів та божеств. У вже згаданій повісті «Художник» зазначається «Справжня Геба. Тьотя 
також дещо скидалася на Тучегонителя» (Геба – богиня юності, дочка Зевса і Гери. 
Зображувалась у вигляді дівчини з чашою в руці). Спираючись на римського поета Овідія,  
поет згадує Філемона і Бовкиду, які в античній міфології як зразкове подружжя надало 
притулок Зевсу і Гермесу, які прибули під виглядом подорожуючих [11, с.504]. Серед інших 
Шевченко називає Аполлона, Морфея, Немезиду, Геру, які переважно змальовані в 
іронічному тоні. 

У своїй творчості поет особливе значення надає історичному факту. Колишній аспірант 
Рівненського педінституту Дмитро Булах зазначає, що у поета «документ і вибраний із нього 
історичний факт трансформують  та набувають у творчій уяві Шевченка  нового змісту…, 
історичний герой не безликий і стає для поета носієм народної думки…» [9, с.94]. 

Ще одне використання античної дійсності знаходимо у вірші «Саул», де поет пише, що  
цар Саул втрачає розум, вся його діяльність  призвела до того, що «тепер плугами, ралом не 
розорем прокляту ниву, проросла колючим терном… дрібніють люде на землі, ростуть і 
висяться царі…» [13, с.593]. 
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Вірш «Саул» наповнений переліком найдавніших цивілізацій:  «у неправдивому Китаї, / 
В Єгипті темному, у нас, / І понад Індом і Євфратом…», «на полі вольнім» чабан пасе свою 
худобу, «аж ось лихий царя несе з законами, з мечем, з катами, з князями», які  знущаються з 
народу,  все забирають: «вночі підкрались, зайняли отари з поля… і все добро, дітей малих, 
сестру, жону все взяли, все розтлили, осквернили...». Це пародія пародія на Росію XIX ст. 
[13, с.593]. 

Якщо в поемі  «Неофіти» під виглядом Стародавнього Риму поет показав все, що діялося 
в тодішній царській Росії, то в низці інших творів саркастично описав тодішні відносини у 
суспільстві, зокрема в українському. У творах проводяться паралелі між римськими і 
російськими імператорами, їх злодіяннями власного народу. 

У «Щоденнику» Т.Шевченко, звертаючись до російської дійсності, з  обуренням 
зазначав: «Август-язичник, засилаючи Назона до диких гетів, не заборонив йому писати і 
малювати. А християнин Миколай заборонив мені те  й інше. Обидва кати» [12, с.22]. Поет 
тут і в низці інших творів доводить, що в усіх країнах царі – гнобителі народу.  

Т.Шевченко неодноразово апелює до античності, періоду існування Римської держави. У 
поемі «І мертвим, і живим, і ненародженим землякам моїм в Україні, і не в Україні моє 
дружнеє посланіє» він знову використовує імена Брутів як уособлення громадянських 
чеснот. Про героїв слід сказати дещо ширше,  оскільки проблема республіканського устрою 
сьогодні актуальна і для України. Політичний діяч Римської держави Брут Люцій Юній,  
керівник повстання проти царської влади в 309 р. до н.е. засудив до смерті двох власних 
синів, які виступили проти республіки. Інший – Брут Марк Юній (85-42 рр. до н.е.)  – як 
прихильник республіканського ладу був одним із головних керівників змови проти Юлія 
Цезаря і його вбивства у 44 р. до н.е., якого звинувачували в узурпації влади і бажанні 
встановити одноосібну  владу в державі. Поет зневажливо ставиться до українських 
провідників і зазначає, що «Ваші славні Брути: раби, подножки, грязь Москви,  Варшавське 
сміття – ваші пани, ясновельможнії гетьмани. Чого ж ви чванитеся, ви! Сини сердешної 
Вкраїни! Що добре ходите в ярмі, ще лучше, як батьки ходили. Не чваньтесь, з вас деруть 
ремінь…»[13, с.287]. Така оцінка – відверта і нищівна критика українських вислужників, які 
нехтували інтересами народу. 

У вірші «Холодний Яр», який радянська влада переслідувала як націоналістичний, 
Т.Шевченко гнівно висміює фальшивих патріотів, які чинять тяжке лихо, і закликає «не 
зовіте преподобним лютого Нерона». Під образом цього римського імператора Нерона 
Клавдія Цезаря (37-68 рр.), відомого своєю жорстокістю,  мався на увазі російський цар 
Микола І. 

Т.Шевченко у Нижньому Новгороді, чекаючи на від’їзд, опрацьовує твори, написані на 
засланні. У цей час він пише «Неофіти» і «Юродивий». У поемі «Неофіти» знову звертається 
до епохи римського імператора Нерона, під образом якого сучасники розуміли ненависного 
царя Миколу І, а під християнами – декабристів. Герой поеми Алкід гине, але мати-месниця 
продовжує справу сина, несе світові «слово правди». В алегоричній поемі використано понад 
двадцять образів, назв, прізвищ з античної історії, під якими подано тогочасну дійсність, 
суспільно-політичне життя. Це «той Назорей, той син єдиний», під іменем якого історія 
розуміє Христа, ціла низка міфічних богів, героїв: Пріап, за грецькими міфами бог садів і 
виноградарства, Кіпріда – одне з імен Афродіти, богині кохання у стародавніх греків, Фавн, 
«козлоногий п’яний дід» – бог гір, лісів, ланів, покровитель худоби і пастухів у римлян, 
Морок – міфічний володар підземного царства, Пенати – римські хатні боги, охороняли 
єдність родин. 

Використання цих імен та  назв свідчить про глибоке знання Тарасом Шевченком 
античної і світової історії. Це  Лета – ріка забуття в підземному царстві у грецькій міфології, 
Віфлеєм – місто в Палестині, Лідія – держава, в якій було багато  золота та найбагатший цар 
Крез, Альбіно – місто коло Рима, Скіфія – назва країни у Причорномор’ї. З римської історії 
згадуються Світони – представники роду патриціїв,  із якого вийшла низка відомих 
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полководців, державних діячів, а також преторіани – гвардійці, ліктори – почесна варта та ін. 

Те, що Т.Г.Шевченко знав історію народів світу, засвідчує чимало його творів, де він 
звертається до життя народів, царів, королів. У вірші «Колись-то ще, во время оне» поет 
зображує одного із римських царів Нуму Помпілія (715-672 рр. до н.е.), який намагався 
запровадити закони і провести реформи для жителів держави, щоб тримати їх у покорі. 
«Помпілій Нума, римський цар, тихенький, кроткий государ, втомившись, пишучи закони, 
пішов любенько погулять і одпочить. Та спочивавши, додумать, як би-то скувать кайдани на 
римлян» [13, с. 580]. 

У поемі «Невольник» поет звертається до своїх дум: «Моя зоре досвітняя, єдиная думо 
пречистая! Ти витаєш… як у того Нуми тая німфа Егерія»…[13, с. 580]. Німфа надихала царя 
на релігійні і державні реформи. 

У поемі поет згадує про Межигірський Спасо-Преображенський монастир, заснований у 
988 році і знищений монголами, Почаївський монастир. Поет устами запорожця Степана 
розповідає, «як Січ руйнували, як москалі срібло, золото й свічі забирали у Покрові… як 
цариця (Катерина ІІ – П.С.) по Києву з Нечосом (Г.Потьомкіним та іншим почтом – П.С.) 
ходила… І як степи  запорозькі тоді поділили і панам на Україні люд закріпостили» [13, с. 
249]. 

Антична історія займає почесне місце у творчості Великого українця, як і оспівування  
величі народу та його пригнобленого стану внаслідок володарювання можновладців. Уже у 
вірші «На вічну пам’ять Котляревському», розповідаючи про все, що «осталось, все сумує, 
як руїни Трої», поет асоціює блукання по світу Енея, який мав заснувати нове царство, з 
власною долею: «згадую Енея, згадаю родину, згадаю. Заплачу, як тая дитина» [13, с. 24]. У 
поемі «Гайдамаки» також йде мова про славне місто Трою, розповідається про криваві події, 
коли «не спинила весна крові, ні злості людської. Тяжко глянуть: а згадаєм – так було і в 
Трої»[13, с. 119]. 

У поемі «Кавказ», де використовується образ віщого титана стародавньої грецької 
міфології Прометея, сподвижника Зевса, який став прообразом захисника людства і 
поборника справедливості, але за передачу вогню людям був покараний Зевсом, Т.Шевченко 
пише: «Споконвіку Прометея там орел карає, що день божий довбе ребра й серце розбиває». 
Так і люд бідує, а тюрем не можна перерахувати в Росії.  

Т.Г.Шевченко неодноразово звертається до єврейської теми. У поемі «Відьма» йдеться 
про царя Ірода І Великого (73-4 р. до н.е.), якому біблійна легенда приписує вбивство дітей, 
серед яких мав бути і новий месія – Христос. Тут Іродом називається спокусник, звабник, 
який залишив жінку з дітьми без будь-якої допомоги [13, с.315]. 

У поемі «Гайдамаки» йдеться про збройний виступ селянства на Правобережній Україні 
у XVIII ст. проти гніту польської шляхти. Перший рядок поеми «все йде, все минає – і краю 
немає» подає ретроспективно події «як над Вавилоном, над його садами,  і над тим, що буде 
з нашими синами; ти вічний без краю!» Місто славилося торгівлею, архітектурою, а «висячі» 
сади були одними із «семи чудес світу». У кінці твору поет благословляє нащадків йти далі, 
у майбутнє, «в далеку дорогу»[13, с.71]. 

Розповідаючи про руйнування, пожежі, сум, що огорнув Україну після поразки 
Коліївщини, Т.Шевченко зазначає, «що отак було по всій Україні против ночі Маковія, як 
ножі святили» [13, с. 85]. Хоч легенда освячення повстанцями ножів історично не 
підтверджується, але, йдучи за народною традицією, Шевченко пов’язав виступ народу з 
днем пам’яті мучеників за християнську віру братів Маккавеїв, яке відзначається 1 серпня за 
ст. стилем. Встановлено, що повстання розпочалося 26 травня 1768 р. Згадку про Маккавеєві 
дні знаходимо і в поемі «Слепая» [6, с.146]. 

У творчості Т.Шевченка належне місце займає Туреччина, з якою Україна століттями 
мала збройні сутички, бої запорізьких козаків. Про турецькі міста, бойові звитяги йдеться в 
поезіях «Іван Підкова», «Гамалія» та ін. У першій поезії отаман закликає козацьке 
товариство: «Нехай ворог гине! Не в Синопу, отамани, панове молодці, а в Царгород, до 



АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ВІТЧИЗНЯНОЇ ТА ВСЕСВІТНЬОЇ ІСТОРІЇ 
Збірник наукових праць Рівненського державного гуманітарного університету Випуск 23, 2012 
 
султана, поїдемо в гості!..» Герой поеми «Гамалія» – не історична особа, а узагальнений 
образ народного месника доби морських походів козаків. У поемі відтворюється типова 
картина морського походу, де проявлялися козацька «воля й слава». У сутичці з ворогом 
«ревуть лютують вороги, козацтво преться без ваги – і покотились яничари» [13, с. 174]. 
Долю яничарів, вихідців із захоплених у полон українських юнаків і хлопчиків, а згодом 
навернених у мусульман, поет характеризує лише двома словами «покотились яничари – без 
крові.»  

Із різних джерел нам відомі уподобання, смаки, ставлення Т.Шевченка до  подій, що 
відбувалися у минулому світової історії, він перечитував все, що з’являлося нового в 
книжковій імперії того часу. Коли писав твори на історичну тематику, перечитував 
відповідні книги, зокрема, істориків Миколи Костомарова, який у спогадах писав, що знає 
Шевченка «як людину бездоганно чесну, яка глибоко любила свій народ і його мову», 
Миколи Куліша, Миколи Маркевича, автора п’ятитомної «Истории Малороссии». Читав 
поет літопис Самовидця, захоплювався літописами Самійла Величка і Григорія Граб’янки, 
збирача документальних матеріалів з історії України XVI-XVIII ст. Василя Полетики. 
Козацько-старшинські літописи, що охоплювали події в Україні з 1648 р. по 1702 р., були в 
особистій бібліотеці поета.  

Т.Г.Шевченко непогано знав польську мову, читав у оригіналі твори польських 
державних діячів, письменників, знав, хоч і  недосконало, французьку мову. Як зазначав у 
своїй монографії Дмитро Чуб, що серед книг Т.Шевченка «багато творів античної 
літератури, мистецтвознавства, суто наукових, белетристичних та ін. свідчать про велику  
начитаність і обізнаність поета»[8, с.83]. 

Він багато читав, у листах до знайомих навіть на засланні просив надіслати йому нові 
видання. До речі, не всі, хто писав або пише про Т.Шевченка, стверджують, що він історик. 
Однак П.Куліш вже у надгробному слові назвав поета «нашим первым историком» [2, с.116]. 
Стверджується, що вже тоді «увиразнився розрив між сакральним минулим і профанним 
теперішнім історичним часом»[2, с.116]. Т.ГШевченко все-таки прагнув відновити тяжіння 
історії краю, сприяв присутності «минулого в теперішньому та майбутньому». Саме у 
«Посланії» («І мертвим і живим») закликав земляків «прочитати ту славу», «не дурячи самих 
себе». Тут активізується застигла, законсервована минувшість. Дехто стверджує, що в роки 
Т.Шевченка національна еліта славне минуле не пов’язувала із тодішнім періодом, що 
політичної активності не спостерігалося. 

Слід відмітити, що історична тематика Т.Г.Шевченка  завжди неоднозначно оцінювалася 
представниками різних суспільно-політичних напрямів. Так, уже у XX ст. протягом 30-х – 
40-х років склалася ситуація, коли історичні погляди, а значить і твори, випали з поля зору 
історіографії. Піддавалась сумніву джерельна база, перекручувалась історична правда 
творчості поета, а деякі твори взагалі були виключені із повсякденного вжитку населення. 
Подавалася псевдонаукова оцінка національно-колоніальної політики царизму, інколи її 
ототожнювали з інтересами російського народу. 

Радянський дослідник творчості Т.Шевченка Ю.Д.Марголіс після довгих аналітичних 
дефініцій все-таки підкреслював: «Заслуга Шевченка полягає природно в тому, що – 
об’єктивно – вже першою своєю книгою віршів він дав бій брехливо патріотичній ідеології 
дворянських націоналістів і зробив першу спробу використати найгострішу зброю істинного 
патріотизму в боротьбі проти самодержавства і кріпосництва»[4, с.121]. 

Поет у своїй творчості використовує і релігійну тематику. 
У циклі «Давидові Псалми» Т.Шевченко ще раз згадує про Вавилон. У вірші «Псалом 

136» розкривається справжня історія страждання євреїв у вавилонському полоні після 
завоювання Ізраїлю царем Навуходоносором у 586 р. до н.е. Тут, переспівуючи псалом, 
Т.Шевченко намагається продемонструвати патріотичні мотиви вірності своєму народові. 
Вавилонська держава була одвічним ворогом Ізраїлю. Погрози на адресу ізраїльтян подані у 
тексті «Псалму». Псалом написано перед руйнуванням держави персами у 538 р. до н.е. У 
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поезії він змальовує плач євреїв у полоні: «На ріках коло Вавилона, під вербами у полі, 
сиділи і плакали в далекій неволі…». Тут, на берегах Тігру і Євфрату, на околицях столиці 
царства полонені шукали розради в музиці й співах [13, с.297]. 

Т.Шевченко у своїх творах відгукується на важливі історичні, політичні процеси, що 
відбуваються у світі.  

У 1857 р. у поезії «Москалева криниця» він згадує про поділ території Польщі між 
Австрією, Пруссією і Росією в XVIII ст.: «за гріхи каралися Господом ляхи» [13, с.374]. 

Поет торкається різних періодів всесвітньої історії,  підбирає найбільш яскраві події, 
факти, щоб перенести їх на український ґрунт. 

У поемі «Княжна» поет змальовує нахабство, бруд, розбещеність можновладців і 
закликає «як тая Ченчіо колись убила батька, Кардинала і Саваофа не злякалась» [13, с.345]. 
Відомо, що Беатріче Ченчі (1577-1599 рр.), дочка римського вельможі, вбила батька, який 
поводився з нею грубо, нахабно, робив спроби оволодіти нею.  Образ Беатріче намальований 
на полотні італійським художником Гнідо Рені (1575-1642 рр.). 

У своїй творчості Т.Шевченко звертається і до історії слов’янських народів. Яскравий 
образ людини, що відійшла від традицій і догм панівної релігії, виведений у поемі «Єретик», 
написаній у 1845 р. і присвячений видатному чеському вченому Павлу-Йосифу Шафарику. 
Католицька церква всіх своїх ідейних ворогів називала єретиками. Такими оголосили і 
професора Празького університету, проповідника, борця за національне визволення чехів 
Яна Гуса. 

У чеському суспільстві доби Середньовіччя страта історичної особи, борця проти 
засилля церкви Яна Гуса викликала грізне повстання проти католицького духовенства і 
німецьких феодалів. Це його, Яна Гуса, церковний собор назвав єретиком і засудив до 
страти. Сарказму поета немає меж, але є і утвердження: «Кругом неправда і неволя, народ 
замучений мовчить» [13, с.226]. А закінчує поему пересторогою: «Постривайте! Он над 
головою старий Жижка з Таборова махнув булавою»[13, с.233].   

Оскільки релігійні питання завжди були актуальними, в поемі використано цілу низку 
назв церковних атрибутів: тіара, булла, конклав, автодафе та ін. У творі показані історичні 
особи: німецький імператор Сигізмунд І, чеський король і німецький імператор Вацлав IV, 
чеський полководець Ян Жижка.  

У творах Т.Шевченка ми знаходимо невичерпне багатство об’єктивного відображення 
логічних роздумів про історичну долю слов’янських народів, про шляхи боротьби за свободу 
знедолених. Поет був переконаний у тому, що  українські і польські селяни мали однакову 
історичну долю. Прекрасним підтвердженням цього були суспільно-історичні погляди поета. 

Т.Шевченко як патріот українського народу постійно цікавився долею Батьківщини, 
любов до свого народу була тісно пов’язана з ідеєю дружби народів, що підкреслювало 
історичну спорідненість усіх слов’янських народів. Як захисник бідного люду він виступав 
проти польської шляхти, проти всякого гноблення. 

Уже в поемі «Гайдамаки» ставиться питання про дружбу слов’янських народів. Ідею 
єдності слов’ян Т.Шевченко проносить через усю свою творчість. У драмі «Микита Гайдай», 
присвяченій визвольній війні українського народу середини XVII ст., зазначається:  
«Словяне, несчастные славяне! Так нещадно и так много пролито храброй вашей крови 
межусобными ножами» [13, с.226]. 

Свої історичні погляди на проблему єдності слов’ян і місце українців серед них поет 
проявив у таких творах, як «Єретик», «І мертвим і живим», «Ще як були ми козаками». 

Розкриваючи слов’янську проблему, поет ґрунтується на історичних джерелах і 
літературі. Як учасник Кирило-Мефодіївського братства він глибоко проникся проблемою 
згуртованості слов’ян, що знайшло відображення у певних конкретних історичних явищах, 
зокрема у боротьбі проти іноземних поневолювачів-турків, татар та ін. 

Для підтвердження єдності слов’янських народів, їх долі ми звертаємося до поеми 
«Єретик», присвяченій видатному чеському вченому  Шафарикові. Популяризатором 
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творчості вченого були І.Срезнєвський, М.Погодін, О.Бодянський. Останній був знайомий із 
чеськими вченими. Він був одним із перших, хто глибше ознайомив Т.Шевченка з історією 
слов’янських народів. О.М.Бодянський вів переписку з Т.Шевченком навіть у період його 
заслання, вони зустрічалися у березні 1845 р. У своєму щоденнику поет писав: «Вечером был 
у О.М.Бодянского. Наговорились досыта о славянах вообще и о земляках в особенности…» 
[10, с.250].  

Поема «Єретик» була першою поемою, в якій поет розвинув свої думки про слов’янство 
поза українською і російською історією, торкнувся боротьби за національну незалежність 
інших слов’янських народів [13, с.161]. 

Для Т.Шевченка близькими були теми всесвітньої історії, які часто-густо співпадали з 
історією України. Нерідко через події на різних етапах історичного розвитку він передавав 
власні погляди, думки, переживання,  оспівував простий люд, непримиренним був до 
гнобителів і позитивно ставився до прогресу людства. 
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